

戊戌年黄帝故里拜祖大典 同根同祖同源 和平和睦和谐

汇聚新时代中华复兴的磅礴伟力

戊戌年黄帝故里拜祖大典综述

又是一年三月三,黄帝故里拜轩辕。在黄帝文化、根亲文化、姓氏文化浸润中成长的中原人,再次迎来了全球炎黄裔,团聚大河之南、九州之央,恭拜始祖黄帝,追思先祖伟业,憧憬美好未来。

恢弘大气的《黄帝颂》还在心头萦绕,寄托心愿的祈福牌还在随风摇曳……作为一个日渐响亮的黄金文化品牌,今年的拜祖大典充分显示了盛世国典的吸引力、号召力、凝聚力,并将其转化为推动中华民族伟大复兴和中原经济区建设的强大动力。郑州融媒体记者 王治

与时俱进 不断创新

大典年年办,年年有新意。

作为国务院批准的国家级非物质文化遗产,拜祖大典的规制已基本固定。而且自2009年以来,大典主题也固定下来。如何在不变中求“变”,让大典年年办出新意,大典组织者的确花了不少心思。所以每年大典在保持庄重大气的前提下,也有不少创新之处。

今年,大典在全民参与和宣传方面更有突破。在去年的基础上,今年启动线上线下共同拜祖,突出从“纸端到指尖”从“大屏到小屏”的互动,纸媒、网络、“两微一端”和移动视听介质和媒体形态以及国内、海外平台将全部用上,涉及面和覆盖范围更广泛。

针对海外华人和关注喜爱中华文化的外国人,在去年尝试使用APUS海外多场景传播取得良好效果的基础上,今年进一步深化与APUS的合作推广。APUS是我国重大新闻向海外推广的目前最有效的手段,就像手机的安卓系统或者苹果系统一样,APUS在海外作为一款拥有近20亿用户的手机系统,通过手机应用的多场景,将大典的盛况最大限度地直接输出到海外用户面前,对拜祖大典现场包括议程,用不同国家的语言进行个性化宣传。

今年延续了“海”“陆”“空”全方位直播和报道拜祖大典,在覆盖面上更加广泛。“海”即海量的媒体,国内主要的主流新闻网站都将直播或转发拜祖大典当天盛况的同时,国内大型的商业门户、新闻客户端、直播平台、微博微信等都成为拜祖大典的另一个重要的传播平台,实现海量传播;“陆”是传统媒体和户外媒体,在美国的纽约时代广场、英国的伦敦、澳大利亚的悉尼、日本的东京,以及南非的约翰内斯堡等五大洲重要城市繁华地界,设置现场大屏进行宣传;在郑州的大街小巷以及高铁等前期进行了落地宣传。“空”即空中信号全覆盖,人民网、新华网、凤凰网、新浪网、搜狐、百度等各类网络媒体今年都对大典进行了全程直播,通过互联网渠道把大典的盛况、人文价值和文化自信传向五大洲有华人的地区。中央电视台以及全国广播联盟也在盛典当天直播盛况。

今年还对拜祖大典的传播形式进行创新,将文明始祖轩辕黄帝进行了萌态创作,结合微信聊天的语境和河南话,制作出了已经刷爆朋友圈的表情包“轩辕黄帝有熊氏”。通过这种全新的讲述方式,将拜祖大典以不同的形式推送到年轻人身边。

黄帝故里拜祖大典正以其巨大影响力、辐射力、凝聚力,为中华民族的伟大复兴,为中原经济区建设,为推动郑州国家中心城市建设和发展发挥作用。



世界各地嘉宾来到新郑黄帝故里参加拜祖大典 郑州融媒体记者 丁友明 图

盛世国典 万众瞩目

恭拜始祖黄帝,对弘扬中华优秀传统文化,有着不可替代的作用。

作为中华民族的根脉文化,黄帝文化越来越成为海内外华人的民族标识、精神纽带、力量源泉。

年年拜始祖,今年情更浓。今年拜祖大典吸引了来自世界30多个国家和地区的海外侨胞及各界社会团体、民间组织、友好人士8000余人来到中原腹地、具茨山下,来到黄河古道旁,面对黄帝塑像深深鞠躬,敬拜始祖、慎终追远、祈福中华。

让我们把目光再次投回大典现场,一个个归乡游子虔诚拜祖的场面让人感动——

万众瞩目中,全国政协副主席王正伟,十一届全国人大常委会副委员长桑国卫敬献花篮。

来自海峡对岸的中国国民党前副主席蒋孝严等恭敬上香。

27位优秀炎黄子孙代表,在祈福树上悬挂由个人签名的祈福牌,并在由中国书法家协会会员、中国文物雕塑艺术委员会常务理事、中国书法艺术委员会教授梁光

彩先生誊写的《拜祖文》长卷上用印,祝福中华民族繁荣昌盛、伟大祖国兴旺发达、人类世界和平和谐。

在故里祠设置的留言处,蒋孝严挥毫泼墨,写下“两岸同祖同文化,齐心协力振中华”几个字,并表示:“我们来拜祖,就是体现两岸同祖同源同文化,中华振兴需要齐心协力。”谈及来新郑参加拜祖的感受,蒋孝严说:“前来拜祖,才不愧炎黄子孙。我永远是为中华民族的一分子、炎黄子孙的身份感到骄傲。”

继承祖志 助力发展

如今的拜谒、寻根活动,早已不是简单的“文化搭台、经济唱戏”,而是“相携共生,命运交融”。回乡者也不只是持币投资,而是“融入当地,献智献力”。

借助拜祖大典这一平台,郑州每年都要签约一批经济效益好、带动能力强的投资合作项目,为经济发展增添了强大后劲。

第十二届中国(河南)国际投资贸易洽谈会也是大典的系列活动之一,一个国际性洽谈投资大会,再次将项目、资金、人才吸引到郑州这片美丽的热土。

据统计,本届投洽会全省共达成合作

项目321个,投资总额4399亿元。省会郑州也在此次经贸大戏中收获颇丰,共达成36个签约项目,拟投资总额1872.88亿元,签约项目囊括了先进制造业和高成长服务业。

“中国河南国际投资贸易洽谈会的举行,旨在深化各国在跨境投资和贸易机会方面的交流与合作,从中受益的不仅是英国,相信世界各个国家作为经济共同体,都会从中受益。”中英商务中心创始人、总裁巴利·汤姆森说,河南与英国之间在经贸、教育、文化、投资方面都有很多互相关

交流的机会,非常期待与河南进一步合作。

来自立陶宛共和国驻华大使馆的拉姆纳斯·瑞姆库斯,在现场咨询得特别详细和认真,他希望能够将展览上的好项目、好产品带回国内,分享给当地的企业,更希望能够借助投洽会,促进立陶宛和郑州的经贸合作。

前来参加投洽会的客商大多也都参加了拜祖大典。通过拜祖大典搭建的平台,郑州结识了一大批海内外的朋友,广大客商也在礼拜始祖、考察郑州的过程中了解河南、了解郑州,发现商机。